
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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Margine di errore: 4%


	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: C.A.W.I. (Computer Assisted Web Interview)

	9 TEMI/FENOMENI: Calzature, made in Italy
	Elenco dei Comuni: 



















	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione casuale stratificato per quote

	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 602
	% Totale: 
	Testo integrale: D1) Quante paia di scarpe direbbe di acquistare in media all’anno? |___|
Non prevista la modalità non sa
(% delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

D2) Per un paio di scarpe per lei, quanto sarebbe disposto a spendere? Se non ha idea, pensi al paio di scarpe per il quale, nell’ultimo anno, ha speso di più.
(nell’ordine)
1. Fino a 30 € 
2. 30-50 €
3. 50-80 €
4. 80-100 €
5. 100-150 €
6. 150-200 €
7. 200-300 €
8. 300-500 €
9. 500-1000 €
10. Oltre 1.000 €
Non prevista la modalità non sa
(% delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

Certamente, le scarpe che si acquistano devono piacere esteticamente ed essere adatte alla funzione per cui si necessita un nuovo paio di scarpe: ad esempio da ginnastica, da cerimonia, da lavoro, da indossare tutti i giorni in ufficio, scarpe chiuse, aperte, ecc.
D3) Al di là di questi due aspetti, ossia che le scarpe ci piacciano e che siano adatte a ciò per cui ci servono, quale importanza hanno i seguenti fattori nella scelta delle scarpe? 
Indichi i più importanti iniziando da quello che più determina la scelta delle scarpe.
(possibili più risposte, fino a 3)
(random)
1. Il prezzo
2. Che siano Made in Italy
3. La qualità dei materiali
4. Il tipo di materiale (pelle, cuoio, stoffa, gomma, ecc.)
5. La marca
6. Lo stile, ossia che siano di moda
7. La comodità
8. Il design, l’originalità
9. Altro fattore (specificare_________________)
10. Non saprei 
(NON SO: 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
 
D4) In generale, secondo lei, quale sono gli elementi che concorrono a determinare il vero “valore” di una scarpa? Può indicare anche più fattori, iniziando dal principale.
(possibili più risposte, fino a 3)
(random)
1. Dal prezzo
2. Dal fatto che siano Made in Italy
3. Dalla qualità dei materiali
4. Il tipo di materiale (pelle, cuoio, stoffa, gomma, ecc.)
5. Dalla marca
6. Dallo stile, ossia che siano di moda
7. Dalla comodità
8. Dal design, l’originalità
9. Da un altro fattore (specificare_________________)
10. Non saprei 
(NON SO: 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

D5) In generale da cosa deduce o dedurrebbe lei che un paio di scarpe è Made in Italy?
(una sola risposta)
(random)
1. Il prezzo sopra una certa cifra è garanzia di Made in Italy
2. Se la marca della scarpa è italiana significa che il prodotto è Made in Italy
3. All’interno della scarpa deve essere riportata l’etichetta Made in Italy
4. Sotto la suola deve essere presente la scritta Made in Italy
5. Se si comprano le scarpe in negozi di livello, si può star certi che si tratta di Made in Italy
6. Se i materiali sono di qualità, come un buon pellame, allora è certamente Made in Italy
7. Da altro fattore (specificare________________)
8. Non saprei dire 
(NON SO: 6%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 94%)

D6) Circa la relazione tra qualità e scarpa Made in Italy, indichi con un voto da 1 a 10 quanto lei personalmente condivide le seguenti affermazioni.
(voto 1-10, non saprei=11)
(random)
d_1) Se una scarpa è di qualità, allora è certamente Made in Italy. (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
d_2) Se una scarpa è Made in Italy, allora è certamente di qualità. (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)

D7) Quanto è d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?
1. molto d’accordo
2. abbastanza d’accordo
3. poco d’accordo
4. per nulla d’accordo
5. non sa (non leggere)
(random)
Per le calzature, il Made in Italy è:
d_1) una forma di tutela e sicurezza per il consumatore (NON SO: 3%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 97%)
d_2) una garanzia di rispetto dell’ambiente (ad es. per prodotti non o poco inquinanti) nelle diverse fasi di lavorazione (NON SO: 7%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 93%)
d_3) un’espressione della capacità e creatività italiane, di cui essere orgogliosi (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
d_4) una garanzia di commercio corretto, senza sfruttamento di lavoratori (NON SO: 4%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 96%)
d_5) un importante business per il nostro Paese e le nostre aziende (NON SO: 2%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 98%)

D8) Circa i prezzi delle scarpe, indichi se condivide le seguenti opinioni.
1. Certamente sì
2. Credo di sì
3. Credo di no
4. Certamente no
5. Non saprei
(random)
d_1) Le scarpe Made in Italy non possono essere vendute a prezzi molto bassi perché altrimenti non sarebbero pagati il giusto i lavoratori che le producono. (NON SO: 4%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 96%)
d_2) Le scarpe Made in Italy non possono essere vendute a prezzi molto bassi perché altrimenti non sarebbero rispettate le norme che tutelano l’ambiente e la salute del consumatore. (NON SO: 7%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 93%)

(NON SO: 4%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 96%)

D9) Alcuni ritengono che una scarpa, solo perché Made in Italy, costi sempre troppo rispetto al suo reale valore. Altri invece ritengono che, al di là di eccezioni, i prodotti Made in Italy costino il giusto per il loro valore. Altri ancora invece, sostengono che il Made in Italy oggi costi poco rispetto al suo valore.
Secondo l’idea che si è fatto o secondo la sua percezione, quale opinione condivide di più?
In generale il Made in Italy:
(proporre nell’ordine 1,2,3 oppure 3,2,1)
1. costa troppo per il suo valore
2. costa il giusto per il suo valore
3. costa poco per il suo valore
4. non saprebbe dire 
(NON SO: 8%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 92%)

D10) Le è mai capitato di acquistare scarpe online, tramite internet?
1. Sì, l’ho fatto più volte
2. Sì, è capitato una volta e lo rifarei
3. Sì, è capitato una volta ma non lo rifarei
4. No, ma credo che potrei farlo/proverei
5. No e non lo farei
(% delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

D11) Quali sono a suo avviso i vantaggi dell’acquisto delle scarpe online? Indichi anche più risposte, in ordine di importanza, dall’elenco qui di seguito. Può anche indicare un altro vantaggio alla voce “altro”.
(random)
1. Maggiore scelta rispetto a quella presente in un solo negozio
2. È più facile trovare il numero del modello che piace
3. Non perdere tempo girando per negozi
4. Acquistare a prezzi più bassi
5. Acquistare scarpe anche da negozi/siti esteri
6. Poterle rimandare indietro ed essere rimborsati se le scarpe, una volta indossate, non sono di proprio gusto
7. Poterne comprare più paia per poi rimandare indietro quelle che non piacciono/non vanno bene
8. Usufruire degli sconti che molto spesso sono associati alle merci vendute online
9. Altro vantaggio (specificare______________)
10. Non ci sono vantaggi
11. Non saprei
(NON SO: 4%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 96%)

D12) E quali sono, invece, gli svantaggi dell’acquisto delle scarpe online? Indichi anche più risposte, in ordine di importanza, dall’elenco qui di seguito. Può anche indicare un altro svantaggio alla voce “altro”.
(random)
1. Non poterle provare, testandone la comodità e la correttezza del numero
2. Non poterle provare e quindi verificare se indosso piacciono veramente
3. Non poterle toccare e sentire la qualità dei materiali
4. Non poter verificare l’etichetta o l’origine (verificare cioè il “Made in”)
5. Non avere l’assistenza o il consiglio del commesso
6. Non divertirsi nel fare shopping
7. La possibilità di incappare in raggiri/truffe/siti non affidabili
8. Altro svantaggio (specificare______________)
9. Non ci sono svantaggi
10. Non saprei
(NON SO: 3%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 7%)
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